

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Юсупова Гайратжона
Маруфжоновича «Современная geopolитика и особенности ее проявления в Центральной
Азии (теоретический и практический аспекты)» по специальности: 5.5.4. –
Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Процесс становления современной geopolитики начался в конце 80-начале 90-х годов XX века, когда произошло разрушение существовавшей geopolитической структуры на евразийском пространстве: не стало социалистического лагеря, на месте СССР возникли новые суверенные государства, разрушена была сама биполярная система международных отношений, расширился круг участников geopolитических отношений в мире. Современная geopolитика формируется в цивилизационном пространстве, когда были уже недостаточны классические подходы к изучению новых geopolитических реалий, а нужны были актуальные методы geopolитического анализа с учетом информационного фактора. В начале XXI века в постсоветской Центральной Азии завершилось становление государственности новых акторов. Новые участники международных отношений стали субъектами geopolитики и в своей политике руководствовались своими геостратегиями, своим видением пространственной политики. Рассматриваемая диссертационная работа Юсупова Гайратжона Маруфжоновича актуальна тем, что для Таджикистана в настоящее время для дальнейшего развития geopolитического мышления важно научное осмысление современной geopolитики и особенностей ее проявления в Центральной Азии с учетом накопленных научных источников.

Диссертационная работа «Современная geopolитика и особенности ее проявления в Центральной Азии (теоретический и практический аспекты)», разработанная доктором наук Юсуловым Гайратжоном Маруфжоновичем, является актуальной для исследования geopolитических отношений в Центральной Азии в условиях укрепления региональной подсистемы межгосударственных отношений, расширения и углубления интеграционных процессов. По истечению нескольких десятков лет после создания новых центральноазиатских государств важен системный анализ факторов, влияющих на стратегическое развитие суверенных государств, на пространственное взаимодействие между ними. В настоящее время накоплен значительный научный материал, который требует не только научного осмысливания и их политологической интерпретации, но и комплексного исследования с учетом новых изысканий в области теоретической geopolитики, современных geopolитических реалий, международно-правовых документов и других источников.

В своем диссертационном исследовании Юсупов Г.М. провел комплексный анализ исследуемой проблемы, используя экспертные оценки и научные издания по рассматриваемой проблеме. Диссертационная работа Юсупова Г.М. состоит из введения, двух глав (глава 1 «Теоретико-методологические аспекты анализа проблемы современной geopolитики», которая состоит из трех параграфов: «Современная geopolитика: понятия и структура», «Основные теоретические модели современной geopolитики», «Связь geopolитики с современными процессами глобализации и регионализма»; глава 2 «Геополитические процессы в странах Центральной Азии и особенности их проявления на современном этапе» которая состоит из трех параграфов: «Специфика протекания

геополитических процессов в центральноазиатском регионе», «Региональные политические процессы и геополитические интересы стран Центральной Азии в меняющихся условиях современного мира», «Региональные конфликты в Центральной Азии и их урегулирование с геополитической точки зрения»), заключения, списка источников и использованной научной литературы.

В первом параграфе «Современная геополитика: понятия и структура» первой главы «Теоретико-методологические аспекты анализа проблемы современной геополитики» Юсупов Г.М. дает анализ развития геополитических идей 20 века в работах классиков геополитики, определяет понятие «геополитика», опираясь на труды зарубежных исследователей, рассматривает функции, геополитические методы исследования, дает анализ геополитических эпох. Как известно, геополитика изучает взаимодействие политических и не политических факторов. Необходимо отметить, что геополитика как синкретическая наука имеет свои аспекты анализа с учетом геополитических факторов. На наш взгляд при рассмотрении исследуемой проблемы важно было бы уделить внимание четкому анализу геополитических факторов, которые принимаются во внимание при анализе геополитических проблем, подкрепляя тезисы фактами реалий Центральной Азии.

Во втором параграфе «Основные теоретические модели современной геополитики» диссертант дает анализ классических геополитических моделей XX века и затрагивает проблемы евразийства и неоевразийства. Важен вывод диссертанта о том, что «...изучение и адекватное восприятие учений школ, подходов и современной модели геополитики имеет большое значение для понимание текущей политики сверхдержав по отношению к развивающимся странам, определения курса внешней политики новых независимых стран, обеспечения их безопасности», учитывая, что положения теоретической геополитики в современном мире получают практическое воплощение.

В третьем параграфе «Связь геополитики с современными процессами глобализации и регионализма» второй главы Юсупов Г.М. дает сравнительный анализ позиций западных и отечественных исследователей на определение процесса глобализации и регионализации. Диссертант считает, что глобализация предполагает усиление взаимных связей между разными частями мира, а регионализм он рассматривает как средство сохранения региональной идентичности в условиях глобализации. (С.62) Юсупов Г.М. анализирует положительные и негативные проявления глобализации на процесс развития государств. Он акцентирует внимание на рассмотрении проблем региональной интеграции и роли региональных организаций для реализации национальных интересов. Диссертант подчеркивает, что регионализм, в отличие от глобализации, учитывает национальные, этнические, культурные, исторические, религиозные и другие ценности. Он считает, что регионализм не препятствует развитию положительных сторон глобализации, а является своеобразным инструментом борьбы с ее негативными последствиями. (С.65-66) Автор приходит к выводу, что для обеспечения безопасности суверенных государств, защиты традиций и культурных ценностей каждой отдельной нации из процессов глобализации и регионализма следует принимать только те положительные элементы и ценности, которые важны для развития. (С.71)

В первом параграфе «Специфика протекания геополитических процессов в центральноазиатском регионе» второй главы «Геополитические процессы в странах Центральной Азии и особенности их проявления на современном этапе» диссертант анализирует геополитическую обстановку в Центральной Азии после распада СССР, дает

оценку геополитического значения Центральной Азии, дает анализ влияния внешних акторов на геополитические процессы в регионе. Диссертант, рассматривая геополитические реалии центральноазиатского региона особое внимание уделяет анализу афганского фактора. Юсупов Г.М. рассматривая роль внешних акторов в Центральной Азии, приходит к выводу, что каждый из участников международных отношений имеет определенные геополитические цели, которые диссертант сводит в основном к решению идеологических и этнополитических задач. (С.76). Между тем, отмечая вышеуказанные тезисы, диссертант недостаточно подкрепил свои утверждения специальными научными исследованиями, в которых отмечаются геополитические интересы внешних акторов (в реализации политических, экономических, энергетических, коммуникационных, ресурсных интересов) в сложных реалиях Центральной Азии. Эти проблемы научно разработаны в фундаментальных работах не только центральноазиатскими авторами, но и проанализированы исследователями из других регионов.

Во втором параграфе «Региональные политические процессы и геополитические интересы стран Центральной Азии в меняющихся условиях современного мира» второй главы Юсупов Г.М. дает анализ региональных политических процессов, а также рассматривает геополитические интересы центральноазиатских государств в современных геополитических реалиях. Он подчеркивает, что « некоторые политические факторы и векторы развития стран Центральной Азии ...направлены на поддержание стабильности и безопасности в регионе, укрепление независимости, суверенитета и территориальной целостности стран, повышение экономического развития и благосостояния граждан, упрочение международных отношений и др. Диссертант приходит к выводу о том, что общим для всех пяти новых государств Центральной Азии является стремление диверсифицировать международные связи с целью расширения действий во внешней политике и укрепления своей независимости. (120) На наш взгляд в работе целесообразно было бы определить более четко геополитические интересы каждого государства региона исходя из их национальных интересов, национальных стратегий развития и внешнеполитических концепций.

В третьем параграфе «Региональные конфликты в Центральной Азии и их урегулирование с геополитической точки зрения » второй главы диссертант дает анализ проблем центральноазиатской безопасности, определяет основные вызовы и угрозы безопасности, перспективы роста водных конфликтов в регионе, анализирует деструктивную деятельность экстремистских движений в обеспечения региональной безопасности и реализации национальных интересов. Юсупов Г.М., анализируя нетрадиционные угрозы безопасности Центральной Азии, констатирует о необходимости всестороннего сотрудничества государств региона в рамках ШОС, ОДКБ для борьбы с экстремизмом и терроризмом. (С.128) Он в своем анализе отмечает, что если власти Центральной Азии не смогут найти ресурсы для преодоления внешних и внутренних проблем, то в их странах может повысится уровень радикальных настроений. Диссертант считает, что для противодействия таким угрозам и разрешения региональных конфликтов странам региона потребуется стратегия реагирования на внутренние и внешние угрозы... (С.138) Отмечая обострение водных проблем, диссертант подчеркивает необходимость сотрудничества и ведения переговоров на региональном уровне для решения вопроса об использовании водных ресурсов.

В заключительной части диссертационной работы диссертант подводит итоги

проведенного анализа, обобщает свои выводы по проделанной работе.

Диссертационная работа Юсупова Г.М. дает представление об авторе исследования, как о подготовленном специалисте, способном решать научно-исследовательские задачи по специальности. Диссидентант в своей работе осуществил комплексный подход к разработке теоретической geopolитики и к изучению геополитических процессов в центральноазиатском регионе. Юсупов Г.М. в работе дает анализ влияния в регионе пересекающихся политических и экономических интересов внешних сил. Диссидентант, владея методами политологической науки, сравнительно-историческим методом проанализировал значительное количество научных исследований. Использование целого комплекса методов подтверждает достоверность полученных конкретных результатов.

В целом, диссертационная работа Юсупова Гайратжона Маруфжоновича по теме: «Современная geopolитика и особенности ее проявления в Центральной Азии (теоретический и практический аспекты)», важна тем, что им проделана значительная работа по обобщению многочисленных источников по исследуемой проблеме. Впервые в таджикской исследовательской практике диссидентантом сделана попытка разработки сложной научной проблемы и создания цельного научного исследования, посвященного теоретическим и практическим аспектам современной geopolитики. Он дал анализ сложных geopolитических проблем, показывая умение самостоятельно анализировать сложные вопросы современной geopolитики. Диссертационное исследование имеет важное практическое значение в работе научно-исследовательских учреждений и вузов, а рекомендации диссидентанта могут быть использованы в практической деятельности.

Вместе с тем в диссертации, имеются упущения, которые необходимо учесть при доработке исследования:

1. На наш взгляд, неопределенность хронологических рамок исследования и понимания понятия «современная geopolитика» вызывает смещения акцента в диссертационной работе на историю развития классических школ geopolитики 20 века. На наш взгляд, в работе необходимо было бы изначально определить хронологические рамки современной geopolитики и обозначить географические границы Центральной Азии по определению ООН и выделить принятые политические границы региона центральноазиатскими государствами, учитывая, что диссидентант в работе рассматривает последнее.

2. Важным вкладом в науку было бы диссертационное исследование, если бы был дан анализ становления школ geopolитики Таджикистана и других государств Центральной Азии. Например, в 2002 году Таджикистан впервые озвучил свою геостратегию и в стране начинают разработку geopolитических исследований в рамках ЦСИ при президенте РТ, Центра geopolитических исследований РТСУ, в КИСИ и других аналитических центрах стран Центральной Азии. Необходимо было бы дать анализ работ по geopolитике, выпущенных этими аналитическими структурами.

3.На наш взгляд, в диссертационной работе важно было бы охарактеризовать geopolитические факторы, которые учитываются при geopolитическом анализе, а также дать анализ теоретической и прикладной geopolитики (геостратегии), подкрепляя примерами принятых геостратегий государств Центральной Азии.

4. Рассматривая geopolитическую обстановку в регионе, было бы целесообразно в рамках анализа геостратегий государств системно рассмотреть внешнеполитические концепции новых участников международных отношений, акцентируя внимание на приоритетных направлениях взаимодействия, их национальные стратегии развития, векторы

коммуникационных стратегий, модели интеграции и т.д.

5. При рассмотрении региональной геополитической обстановки, вне рамок диссертационного исследования остался сравнительный анализ геополитических проектов интеграции Центральной Азии, предлагаемые США, Россией, Китаем. Следует отметить, что цели и задачи внешних акторов сводятся не только к решению идеологических задач и политики сдерживания, но и у каждого актора имеется своя геостратегия в отношении региона, которые уже проанализированы центральноазиатскими и др. исследователями. Эти научные точки зрения целесообразно было бы учесть в исследовании.

6. Рассматривая геополитические процессы в центральноазиатском регионе, важно было бы в диссертационном исследовании обратить внимание на форматы взаимодействия «центральноазиатской пятерки», ЕАЭС, ОДКБ, ШОС и С5+1, а также дать анализ потенциала и возможностей развития Организации тюркских государств и ираноязычного альянса Таджикистан-Афганистан-Иран.

7. Имеются в работе повторы, стилистические погрешности и грамматические ошибки.

В целом диссидентом Юсуповым Г.М. разработана важная для науки актуальная проблема. Определенные не доработки, легко устранить при последующей подготовке монографии по данной проблеме к открытой печати. Диссертационная работа Юсупова Г.М. по теме «Современная геополитика и особенности ее проявления в Центральной Азии (теоретический и практический аспекты)» отвечает требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к работам подобного рода, а диссидент заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности: 5.5.4. –Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Официальный оппонент диссидентанта:

Доктор исторических наук, профессор

кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики

Российско-Таджикского (Славянского) университета –

Адрес: 734025, г.Душанбе, улица Мирзо Турсунзаде, 30
Российско-Таджикский (Славянский) университет.
Электронный адрес: guzel-maitdinova@mail.ru
Телефон 991-37)- 2274967.

